

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO II.

NUMERO 553.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes. 1 peseta.
Fuera: trimestre, 3'50

LUNES 11 DE JUNIO DE 1888.

OFICINA, SANTA LUCIA 10.

Anuncios y comunicados, á precios convencionales. Pagos adelantados.

Mayor, 20—TIENDA DE BELDA—Mayor, 20

PARA SEÑORAS

«EL ÁGUILA»

PARA CABALLEROS

Se han recibido grandes novedades en géneros extranjeros para vestidos de señoras y señoritas para la próxima estación.

LA
MAR EN NOVEDADES

Grandiosos surtidos en trajes lana, hilo y algodón. Corbatas, cuellos, pañuelos seda para bolsillo con la Exposición de Barcelona.

Mayor, 20—TIENDA DE BELDA—Mayor, 20

30, MAYOR, 30

Gran surtido en trajes lana, cheviót, estambre y tricót.

PAÑERÍA

renombradas fábricas del país y extranjero.

Asombrosa é incomparable variedad en chalecos piqué, matalasé seda, hilo, etc.

DE

Para pardsús, última novedad en estambre, lana y purlines.

Pantalonería sin igual en lana y estambre de las mas

MARIN

Gran colección de forros en seda, satén y otros artículos.

SIN COMPETENCIA

30, MAYOR, 30

No más viajes á Murcia y Alicante;

TODO SE ENCUENTRA EN LOS

GRANDES ALMACENES

DE

MARTINEZ Y COMPAÑIA

MAYOR, 25 Y FERIA, 26.

Tenemos el gusto de participar á nuestra numerosa clientela y al público en general, que acabamos de recibir las remesas para la próxima temporada y ofrecemos vender más barato que nadie los artículos siguientes:

Espléndida colección de lanas para vestidos, doble ancho.—Cañamazos y granadinas en lana y seda.—Magnífico surtido en géneros de la Alsacia para *matinées*.—Grande y variado surtido en Vichis, alta novedad, nacionales y extranjeros.—Satenes y percales algodón para trajes de señora.—Suraks en altas novedades de Lion.—Crespones algodón colores de gran novedad.

Rasos, falis y otomanas en todos colores.—Zophir satén para aplicaciones.—Magnífica colección en bordados para vestidos.—Puntillas colores.—Tiras bordadas blancas y colores.—Percales franceses para camisas de caballero.—Driles hilo y algodón para trajes sin competencia.—Corbatas, últimas novedades de Paris.—Sombrillas y quitasoles.—Y el complemento de un surtido como no se ha presentado en esta plaza.

Mayor, 25 y Feria, 26.

JOSE GIMENO,

TALLISTA.

Hace toda clase de trabajos de escultura de adorno en piedra, yeso y madera.

12—Santa Lucia—12
ORIHUELA.

POR CESACION DE COMERCIO

Se vende una anaquelaria, mostrador é infinidad de cajas de madera para conservar géneros.

En la calle Mayor, número 12, darán razon.

ANUNCIO

Se vende ó arrienda la mina de cobre llamada SAN RAFAEL, sita en el campo de la Matanza, «Barranco del Infierno». Darán más detalles en Torreveja, Paseo de Vista Alegre.

INTERESANTE.

A los propietarios que tienen casas en construcción, ofrece CAYETANO MARTINEZ, carpintero, plaza de la Soledad, número 5:

Puertas á la catalana, de ventana y balcon, de once á doce palmos alto por seis de ancho, siendo los gruesos de la madera de cuatro en tablon, con sus pernios correspondientes y madera de pino rojo trabajada con esmero, al precio de 160 reales. En madera del Canadá á 175 reales.

Se hacen toda clase de trabajos de carpintería á precios económicos.

5, SOLEDAD 5,
ORIHUELA.

VINO SUPERIOR DE CAMPO

Se vende en la hacienda llamada «Raiguero de los Frailes»

A 10 REALES CÁNTARO.

EL DIARIO DE ORIHUELA

EL TÍMO DE «LA CRÓNICA»

A la opinion pública no se la engaña Árgos qu todo lo vé, vislumbra por modo mágico las plumas de grajo ocultas bajo el, hermoso plumage del pavo real.

La ficcion, el oropel, no la deslumbra ni ciega; siente con las palpitations de la verdad y como si se sirviera en la investigacion de lo cierto de hipnótica vision, hace, aún en lo más rocóndito, oculto y tenebroso, la luz que resuelve la duda y determina el esclarecimiento de los hechos.

Por tal razon, el número de «La Crónica» publicado ayer no pudo engañar á nadie si no es que produjo el efecto buscado en su antiguo y maquiavélico inspirador, porque aquí sabe ya todo el mundo á que atenerse en lo que se refiere á las inocentes intrigas de ciertos políticos.

No ha valido, pues, decir: «hoy vuelve «La Crónica» á la vida pública con idéntica esencia é igual forma que antes, sin variar un solo ápice de su criterio, de su ideal, ni de su colorido, porque como órgano genuino de un partido serio, serias deben ser, y serias son realmente su naturaleza y condicion.» La opinion sabia ya antes de aparecer el periódico de referencia, que lo de *órgano del partido conservador* era una impostura manifiesta castigada antes de realizarse con las carcajadas de los que se ocupan de la cosa pública.

Ni el colega es órgano hoy por hoy del partido canovista local, ni tiene actualmente probabilidades de serlo. Para revestir tal caracter, necesario fuera que así se hubiera consignado en un acta del comité liberal conservador, y esto no se ha hecho, pues, antes al contrario, nos costa que públicamente se ha desautorizado al colega negándole la representacion de aquella agrupacion política.

Solamente un individuo del comité ha podido creer que su sola voluntad era suficiente para que el semanario enciclopédico volviera á ser órgano del partido canovista, pero este es otro de los muchos errores que frecuentemente suele padecer el aludido conservador para mal suyo y desgracia inmensa de la agrupacion política de que forma parte.

Mientras el daño causado no se deshaga; en tanto que desobediendo «La Crónica» las disposiciones del comité continúe sin rectificar el órden con que publicó los nombres de los vice-presidentes del mismo anteponiendo el del consecuente y antiguo conservador Sr. Vazquez al del Sr. Die, no puede, no tiene derecho alguno á ser órgano de un partido cuya superior representacion ha desconocido y pretendido burlar con detrimento grandísimo del principio de autoridad, centro de donde brota la fuente de vida de las doctrinas conservadoras.

El dilema, pues, está planteado y no hay manera de eludir los términos de tan inflexible y fatal disyuntiva.

O el honor y la autoridad de un comité, ó la honra y el prestigio de un periódico. El triunfo no es dudoso.

La desautorizacion de «La Crónica» no puede dignamente hacerse esperar.

Preparémosnos á decir nuevamente:

Salve César, morituri te salutam.

CARTA DE MADRID.

Madrid 9 de Junio de 1888.

Con haber sido la llegada de la real familia á Madrid esta mañana el suceso más importante de la semana actual, no sugiere á mi pluma interés bastante para satisfacer la curiosidad de mis lectores, porque lo que en provincias despierta el entusiasmo, por no constituir una costumbre, en Madrid pasa generalmente desapercibido, puesto que lo normal consiste en ver á diario al rey, á la reina y á la real familia.

Por otra parte, la eleccion de las ocho de la mañana para entrar en Madrid y el no haberse desplegado el aparato de las grandes solemnidades, ha quitado el carácter de fiesta á las ovaciones que se han hecho desde el pórtico del Congreso por los senadores y diputados, así como en la estacion y en los centros oficiales por el mundo oficial.

Y si de la recepcion tampoco es lo que puedo decir en estas cuartillas, no será más afortunado en lo que resta, por que despues de hojear mis notas me encuentro casi desprovisto de asunto para llenar algunos renglones.

He tropezado, si, con una larga lista de banquetes y obsequios hechos á la prensa para conmemorar tal ó cual inauguracion del establecimiento H ó B.

Pero esta clase de obsequios suele tener siempre un carácter de egoísmo, que ahuyenta á muchos de los que por necesidad de vivir se afilian en la legion del progreso que lleva la civilizacion a las mas alejadas comarcas por medio de esos pequeños trozos de metal que llamamos caracteres de imprenta.

Conveniente sería para la seriedad del periodismo que se acabase de una vez para siempre con esa clase de obsequios, que dejan de serlo desde el momento en que llevan consigo la obligacion de cantar ditirambos al anfitrión de estos acontecimientos y que resulta siempre más económico y mejor hecho que los bombos pagados á tanto la línea, y que andando el tiempo de nada sirven estos recursos, por lo mismo que es el público quien falla en definitiva.

Por esta razon aunque la compañía arrendataria de tabacos haya recogido no pocos elogios por el lujo desplegado en la inauguracion de una elegante expendeduría de tabacos habanos, de nada sirven cuando el público consumidor encuentra muy alto el precio de los referidos géneros, sin que se pague para nada de la autenticidad de las marcas ni del lujo del despacho referido.

Quisiera indemnizar á mis lectores del aburrimento de estas cuartillas hablándoles del proyectado municipal museo; pero tropiezo con el inconveniente de no saber que objetos sean de la propiedad del ayuntamiento de esta Corte como no sea el

material tantas veces censurado del servicio de incendios ó el nuevo uniforme del cuerpo de barrenderos ó las antiguas cubas de Sabatini que aun hacen el servicio de las aguas fecales. Posible es que se haya revuelto el almacén de la villa para sacar de él lo más raro y antediluviano que allí exista, para que sin duda se entretengan en su contemplación los vecinos de esta Corte durante los calores del verano próximo, siendo conveniente que unas cuantas mangas de riego se pongan á disposición de los curiosos para si gustan tomar duchas higiénicas.

Un retroceso de la temperatura ha sido causa de que se aplase la inauguración de los Jardines del Retiro, único punto de cita de los madrileños que no pueden permitirse el lujo de veranear por las playas del Cantábrico, y tampoco puedo decir nada de teatros, porque no ofrecen novedad alguna ni interés digno de mención.

Tan solo se encuentran satisfechos los aficionados á toros, pues aparte de que se preparan á asistir mañana á la corrida de Beneficencia, han tenido su corrida extraordinaria entre semana, incluso las emociones que trae consigo una cogida.

Habría ahora de los apuros de la gente estudiantil durante el corriente mes y de los exámenes; pero el asunto es hartó conocido para que sirva de pretexto á apreciaciones y juicios, porque es la historia de siempre.

Sin embargo, merece consignarse el proyecto de la Institución libre de enseñanza, siguiendo la costumbre de años anteriores de organizar excursiones científicas á Toledo, Avila, Guadalajara y algun otro punto, como medio de enseñanza digno de utilizarse en este y en otros muchos centros docentes por tratarse de la enseñanza práctica que debía propagarse por doquiera.

Y aquí pongo fin á esta pesada crónica porque ni hay asuntos ni se encuentra motivo para llenar algunas cuartillas en la casi abandonada corte, esperando ser más afortunado en la de la semana próxima.

Suyo afectísimo.—VRYC.

SUETOS Y NOTICIAS

El sábado á la una de la tarde pasó á mejor vida la virtuosa y distinguida Sra. Doña Mercedes Perez de Meca, madre de nuestro respetable amigo el Ilmo. Sr. D. Manuel Roca de Toghores, á quien así como á su apreciable familia, enviamos el más sentido pésame deseándole

al propio tiempo toda la resignación cristiana necesaria para soportar tan rudo golpe.

Fundada en motivos de salud ha presentado la dimisión del cargo de rector del Seminario Conciliar, el sabio y virtuoso sacerdote Dr. D. José Maria Gomez.

Sentimos sobremanera que la salud de nuestro respetable amigo, prive á aquel antiguo centro de enseñanza de un superior tan afable y cariñoso, como recto é ilustrado, y hacemos fervientes votos al cielo para que Dios le conceda el más completo y pronto restablecimiento de su quebrantada salud.

Primera pregunta de «La Crónica» después del vergonzoso sueño.

«¿Cuándo se vá á obligar á el dueño de la casa derruida que existe en la Carretería á que la edifique?»

Seis años mandó el partido conservador y nunca se le ocurrió obligar á D. Antonio Quesada, dueño en aquella época de un solar en la plaza de la Soledad, á que edificase.

No puede ser más edificante la pregunta de «La Crónica»

La compañía de ferro-carriles andaluces establecerá un servicio especial de trenes con billetes de ida y vuelta á precios reducidos durante los días 15, 16, y 17 de este mes en que tendrán lugar las corridas de toros para la inauguración de la plaza de Alicante.

El precio de los billetes de ida y vuelta desde esta ciudad á Alicante en segunda clase costará 6 pesetas 0,5 y en tercera 4 pesetas.

La hora de salida de Orihuela será á las 9 y 25 minutos de la mañana, y la de llegada á las 11 y 15 minutos de la noche.

Por R. O. del 25 de Mayo último ha sido nombrado aspirante á oficial de la Administración subalterna de esta ciudad, nuestro querido amigo D. Enrique Bucardo, Administrador de este periódico.

También ha sido nombrado ordenanza D. Felix Santos.

El miércoles en la noche se sintió un pequeño terremoto en Torreveja.

La política sigue en el mismo estado en que la dejamos en nuestro número del sábado.

La única novedad es la feliz llegada de la familia real á Madrid donde han sido recibidas SS. MM. con mucho entusiasmo.

Lo del ministro de Marina no fué nada y todo lo de la dimisión del Sr. Rodriguez Arias no fué más que un invento de las oposiciones.

Puede, pues, decirse que las nubes van desapareciendo poco á poco no siendo probable, á menos que el Sr. Sagasta no quiera la crisis, que vuelva á turbarse la serenidad del cielo ministerial.

La Glorieta y paseo de la Puerta Nueva se vieron ayer muy concurridos contribuyendo á ello lo apacible del día.

Alicante ha sido favorecido con los premios primero y tercero en el último sorteo de la lotería nacional.

Esta mañana se ha dado cuenta á la Alcaldía de que el sábado mordió un perro á una vecina de la calle de la Acequia.

Inmediatamente ha sido reconocido el can por el veterinario municipal y aunque este ha declarado que no padecía el perro enfermedad alguna contagiosa, se le ha administrado la estrigina por la guardia municipal.

La comisión provincial ha desestimado el recurso de alzada interpuesto por el mozo del último reemplazo Pedro Pourtau y Miralles, fundando su acuerdo en haber transcurrido el plazo que marca la ley.

Por el Gobierno civil se ha reclamado á esta Alcaldía certificación facultativa del estado de salud del preso Mariano Galan y Pujol que se encuentra en el hospital de esta ciudad.

Segun la nueva ley para la recaudación de las contribuciones, el contribuyente que quiera verificar el pago en la administración del ramo, obtendrá el beneficio ó bonificación del premio de cobranza; pero deberán participarlo á la administración en el primer mes de cada trimestre.

«La Ultima Moda» anuncia en el número 23, que acabamos de recibir, importantes mejoras para el trimestre que empieza en Julio. Si las realiza, será sin duda uno de los periódicos más completos en su clase, y desde luego el más barato. Oportunamente daremos á conocer los propósitos de tan interesante como amena revista.

Esta mañana á las doce ha fallecido la Sra. Doña Ramona Lozano, madre política de nuestro querido amigo D. Eustaquio Turon.

Enviamos á la respetable familia de la finada nuestro más sentido pésame.

Servicio telegráfico particular de EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 11.—(10'9 m.)

El consejo de ministros celebrado anoche ha durado seis horas, terminando en las altas horas de la madrugada. Se aplazó en él la resolución de la cuestión política, determinándose someter á los cuerpos consultivos la interpretación de las ordenanzas origen del conflicto Martinez Campos-Cassola.

EDICTO.

D. Tomás Gutierrez Racz, Juez de pri-

mera instancia de esta ciudad y su partido.

HAGO SABER: Que el día catorce del próximo mes de Junio y once horas de su mañana, tendrá lugar la subasta pública de la finca siguiente:

Una casa de habitación situada en esta ciudad y en la calle de la Corredera, señalada con el número 44 de policía; linda por Levante con la de D. Joaquin Berenguer, Poniente con la de Antonio Muñoz, Mediodía con el huerto de D. Tomás Martinez de Leon y Norte con la citada calle; ocupa una área de 84 metros cuadrados y su valor es de seis mil quinientas pesetas.

Cuya finca, de la propiedad de D. Francisco Cervera y Fuertes, le fué embargada á virtud de sentencia recaída en autos declarativos de menor cuantía que contra el mismo promovió el procurador de estos juzgados D. Eustaquio Turon Garcia, en nombre de D. Salvador Parra Gilabert, sobre cobro de cantidades, debiendo advertirse que los licitadores deberán sugertarse á las siguientes condiciones:

1.ª No se admitirá postura que no cubra las dos terceras partes del precio por que ha sido tasada.

2.ª Para tomar parte en la subasta deberán los licitadores consignar en las mesas del Juzgado una cantidad igual á la del 10 por 100 del valor de la finca.

Y 3.ª Que los licitadores deberán conformarse con los antecedentes referentes á los títulos de propiedad que obran en autos, sin derecho á reclamar otros, á cuyo fin se les informará en la escribanía.

Dado en Orihuela á veintinueve de Mayo de mil ochocientos ochenta y ocho.—Tomás Gutierrez.—Por su mandado, Trinitario Martinez.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Juan de Sahagun, confesor.

CULTOS.—En el monasterio de la Visitation.—Mes al Sagrado Corazon de Jesús. Mañana predicará D. Antonio Sanchez, vicario de Callosa.

En la Iglesia de Capuchinos.—Continúa la novena á San Antonio de Pádua.—Mañana predicará el R. P. Francisco José Llótes, capuchino.

Imprenta de Cornelio Payá, Feria 39.

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se bará el 25 p 010 de rebaja á los suscritores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defuncion o funeral

A una columna 6 pesetas. en la 1.ª y 4 en la 2.ª página. M dos columnas 5 ayor tamaño á precios convencionales. A los suscritores rebaja el 25 p 010

VERDADERA PANACEA PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar á suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregia el estómago, les imede la alferecia, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma pn robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de eila se hace por espacio de once años arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.

AVISO A LOS SUSCRITORES Y LECTORES

DE EL DIARIO DE ORIHUELA

Tenemos el gusto de participarles que nuestro amigo el Sr. D. Alejandro Borrás, Secretario del Gabinete Médico Norte-americano de Madrid, ha puesto á nuestra disposición gratuitamente, para todos nuestros abonados y lectores, los ejemplares necesarios de un importante folleto que acaba de publicar tan conocido Centro curativo, cuyo contenido es en extremo curiosísimo, á la vez que muy útil á enfermos y sanos.

Cuantos de nuestros suscritores y lectores deseen adquirirlo, pueden pedirlo al señor Borrás, en la calle de la Montera, 33, primero, acompañando este aviso, y al momento les será entregado ó remitido por correo franco de porte.

INTERESANTE

En la pañería de D. Eleuterio Garcia, calle Mayor, número 14, se ha recibido un gran surtido de lanas, tricots, estambres, vicuñas y telas; todo de última novedad y á precios de fábrica.